
Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΩΒΟΥΛΗΣ ΣΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΕΜΦΥΛΗΣ ΒΙΑΣ 

 

ΘΕΣΕΙΣ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

1)«Η βία κατά των κοριτσιών ως άσκηση εξουσίας προσβάλλει βάναυσα τα θεμελιώδη 
δικαιώματα, το ευρωπαϊκό ιδεώδες και τον πολιτισμό, καθώς και την ανθρώπινη αξία.» Αυτό 
πρέπει να γίνει αντιληπτό και σαφές στις ευρωπαϊκές κοινωνίες και ιδιαίτερα στην Ελλάδα με 
την ανάληψη καινοτόμων και τολμηρών πρωτοβουλιών εκ μέρους της πολιτείας.  

2) Η βασική συζήτηση είναι ότι ορισμένες χώρες διαφοροποιούν, ως προς τους νόμους την 
ενδοοικογενειακή βία και τη βία λόγω φύλου. Οι εκθέσεις που χειρίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση  
δείχνουν ότι μία στις τρεις γυναίκες δηλώνει ότι έχει υποστεί βία λόγω φύλου. 
Αυτές οι εκθέσεις δείχνουν επίσης ότι η μάστιγα για την οποία μιλά η Πρόεδρος της 
Επιτροπής είναι ότι οι περισσότεροι άνδρες ασκούν βία πάνω στις γυναίκες στο πλαίσιο 
ζευγαριού ή παλιάς σχέσης. Αυτό φανερώνει ότι πρέπει η πολιτεία να προωθήσει 
αποτελεσματικότερα μέτρα για την αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας. 
 
3)Η ανακοίνωση της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που 
χειροκροτήθηκε από τον πρόεδρο της Προοδευτικής Συμμαχίας των Σοσιαλιστών, τον Ιράτξε 
Γκαρσία Πέρεθ ήταν η εξής: «Ζητάμε εδώ και χρόνια αυτόν τον ευρωπαϊκό νόμο για την 
καταπολέμηση της μεγαλύτερης μάστιγας που υπάρχει αυτή τη στιγμή, επειδή στον κόσμο, 
στην Ευρώπη, δολοφονούνται γυναίκες για το γεγονός ότι είναι γυναίκες. Και δεν μπορούμε 
να παραμείνουμε απαθείς ».  Στηρίζοντας την οδηγία, συντηρητικοί και σοσιαλιστές θα πάνε 
χέρι -χέρι, επιβεβαίωσε η ευρωβουλευτής Ρόσα Εσταράς, η οποία χαιρέτισε το γεγονός ότι θα 
προταθεί «κοινή προστασία για τα θύματα» και θα δοθεί τέλος στις διαφορές. Αναρωτιόμαστε 
γιατί δεν υπήρχε συμφωνία τα προηγούμενα χρόνια ανάμεσα στα κόμματα του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για ένα τόσο σοβαρό θέμα όπως η έμφυλη βία. Έπρεπε να πιεστούν τα 
Ευρωπαϊκά κράτη από την αύξηση των κρουσμάτων έμφυλης βίας εξαιτίας της πανδημίας και 
της όξυνσης της οικονομικής κρίσης για να πάρουν από κοινού αποφάσεις; 
 
4)Είναι γνωστό ότι υπάρχουν πολλά νομικά εμπόδια που θα αντιμετωπίσει η ΕΕ στην 
εφαρμογή των αποφάσεων του ΕΚ για την έμφυλη βία στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.    
Ωστόσο πρέπει να εξισορροπηθεί η νομοθετική ανισότητα των κρατών που οφείλεται στην 
διαφορετική κουλτούρα, κυβερνητική πολιτική  και  οικονομία. Πως μπορεί π.χ. η Ελλάδα να 
κάνει αυτά που κάνει η Ισπανία, η Δανία, η Ιρλανδία αφού έχουν διαφορετικές πολιτικές 
προτεραιότητες και στρατηγικές; Το ζητούμενο λοιπόν είναι ότι  πρέπει να υπάρχει κοινή 
πολιτική για τη βία λόγω φύλου. 
 
5)Η κατανόηση αυτού του προβλήματος είναι η αρχή της λύσης του. Πιστεύουμε πως οι 
Έλληνες δεν έχουν αντιληφθεί ακόμη το πόσο σοβαρό θέμα είναι η κακοποίηση των γυναικών 
και ότι πρέπει να παρθούν πιο αποτελεσματικά μέτρα από την πλευρά της πολιτείας. 

6)Η αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών δεν είναι ζήτημα μικροπολιτικής αντιπαράθεσης 
αλλά ζήτημα εθνικής σημασίας. Χρειάζεται πολιτικός διάλογος και συναίνεση ώστε να 
προστατευθούν τα δικαιώματα των γυναικών  και να απαλλαγούμε από την κακοποίηση και την βία 
λόγω φύλου. 

7)Μέχρι σήμερα, κανένα κράτος μέλος της ΕΕ δεν έχει επιτύχει ισότητα μεταξύ γυναικών και 
ανδρών. Η πρόοδος συντελείται με αργούς ρυθμούς, ενώ εξακολουθεί να υπάρχει χάσμα 
μεταξύ των φύλων στην απασχόληση, τις αμοιβές, τις ευθύνες φροντίδας και τις συντάξεις. 
Για να γεφυρωθεί το χάσμα και να μπορέσει η Ευρώπη να εκμεταλλευτεί στο έπακρο τις 
δυνατότητές της στις επιχειρήσεις, την πολιτική και την κοινωνία, η στρατηγική περιγράφει μια 
δέσμη μέτρων, όπως: τον τερματισμό της έμφυλης βίας και των στερεοτύπων.  



8)Η ισότητα μεταξύ των δυο φύλων είναι αναγκαία για την Ευρωπαϊκή ένωση, ωστόσο ακόμα 
υπάρχει αγώνας για τα δικαιώματα των γυναικών και την προστασία τους. Οι γυναίκες στην 
Ευρώπη απολαμβάνουν τυπικά ισότητα, αλλά η αμοιβή τους είναι αρκετά χαμηλότερη από 
τους άνδρες στην ΕΕ. Ταυτόχρονα η βία και η παρενόχληση κατά των γυναικών είναι συχνά 
φαινόμενα, καθώς επίσης δεν εξασφαλίζονται ίδιες εργασιακές ευκαιρίες για τα δυο φύλα. 
Όλα πρέπει να αρχίσουν από κάπου για να υπάρξει έμφυλη ισότητα στην Ευρώπη αλλά 
σίγουρα προτεραιότητα έχει ο τερματισμός της βίας. Αυτό που πρέπει να απασχολήσει κάθε 
ευρωπαϊκή χώρα είναι με ποιους τρόπους θα προστατευτεί η κάθε γυναίκα από μικρή ηλικία. 

9)Όπως τονίζει από την πρώτη στιγμή που ξέσπασε το MeToo στο ΑΠΘ η πρόεδρος της 
Επιτροπής Ισότητας των Φύλων του ΑΠΘ και καθηγήτρια στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, Δήμητρα Κογκίδου είναι αναγκαία η θεσμοθέτηση πολιτικών για την πρόληψη 
και αντιμετώπιση του περιστατικών σεξουαλικής παρενόχλησης. «Αν κάποιος δεν έχει 
υποκλέψει τα στοιχεία σου, δεν έχουν δηλαδή μπει στον υπολογιστή σου ή στο κινητό σου για 
να πάρουν βίντεο και φωτογραφίες, με την ισχύουσα νομοθεσία δεν καλύπτεσαι επαρκώς. 
Επισημαίνουμε ότι τα εγκλήματα σεξουαλικής κακοποίησης μέσω εικόνας πρέπει να 
εμπίπτουν σε νόμους πιο αυστηρούς. 

10) Τα τελευταία χρόνια η έμφυλη βία έχει αυξηθεί κατά μεγάλο ποσοστό και ενώ πολλές 
χώρες της Ευρώπης έχουν κινητοποιηθεί για να ανταποκριθούν σε αυτήν την αυξανόμενη 
απειλή δημιουργώντας τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας ή εξειδικευμένα κέντρα που μπορούν 
τα θύματα να ζητήσουν βοήθεια κ.α. , τα ποσοστά της έμφυλης βίας παραμένουν υψηλά. Οι 
ενέργειες της Αρμόδιας Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αντιμετώπιση της βίας κατά των 
γυναικών είναι επιτακτικά αναγκαίες. 

11)«Η αποτελεσματική πρόληψη της βίας έχει καθοριστική σημασία. Περιλαμβάνει την αγωγή 
των αγοριών και των κοριτσιών από νεαρή ηλικία σχετικά με την ισότητα των φύλων και 
στηρίζει την ανάπτυξη σχέσεων απαλλαγμένων από τη βία. Η πρόληψη της βίας με επίκεντρο 
τους άνδρες, τα αγόρια και τις αρρενωπότητες θα έχει κομβική σημασία. Η αντιμετώπιση της 
βίας κατά των γυναικών και των ιδεολογιών που υπονομεύουν τα δικαιώματα των γυναικών 
θα μπορούσε επίσης να συμβάλει στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης που οδηγεί στον 
βίαιο εξτρεμισμό και την τρομοκρατία.» Αυτές είναι οι πρόσφατες προτάσεις του ΕΚ που 
κατατέθηκαν με ψήφισμα. Η Επιτροπή θα πρέπει να δρομολογήσει ένα δίκτυο για την 
πρόληψη της έμφυλης βίας και της ενδοοικογενειακής βίας, φέρνοντας σε επαφή τα κράτη 
μέλη με σκοπό την ανταλλαγή ορθών πρακτικών και θα παράσχει χρηματοδότηση για την 
κατάρτιση, την ανάπτυξη ικανοτήτων και την παροχή υπηρεσιών υποστήριξης.  

12)Για να ευαισθητοποιηθούμε και να καταπολεμήσουμε την έμφυλη βία πρέπει τόσο οι 
ειδικοί, όσο και ολόκληρη η κοινωνία να γνωρίζουν το μέγεθος του φαινομένου με στατιστικά 
στοιχεία π.χ ποιο είναι το ποσοστό καταγγελιών στην αστυνομία ή σε συμβουλευτικές 
γραμμές επικοινωνίας ,λεκτικής και σωματικής έμφυλης βίας  που υφίστανται οι γυναίκες . 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


